

分床，哪个年龄都不合适



房子越来越大，床却越来越小，容不下两个人相拥而眠。据了解，无论是年轻夫妇还是中老年夫妇，分床睡的现象不少见。由于分床而睡，最后连性生活都没了，更有甚者，分床慢慢变成分居，最后竟离婚了。分床睡，真的有那么严重吗？

年轻夫妇： 孩子成为分床的原因

有一天，在性医学门诊，医生接诊了一位50岁的男子，说自己患ED(即勃起功能障碍)有3年了。

医生详细询问，才得知原来打这位男子的儿子出生后，这12年来夫妻两人一直分房。

“孩子都12岁了，还要母亲陪着睡？”医生不解地问。孩子他爸说，因为孩子半夜总要被妈妈叫醒一次去尿尿，加上从小到大一直跟妈妈睡，一时也分不开了。这样夫妻性生活就越来越少，其结果就是现在这样了……

还有一对夫妇也是因为宝宝而分床，分着分着就离婚了。陈女士说，刚开始一切为了宝宝，也没有多想，可是夫妻两人的感情却越来越淡，每过一次性生活都要做很多前期准备工作，大家都很不耐烦，时间一长，就没了兴趣，慢慢地就走到离婚。陈女士说，虽然分床不是离婚的主要原因，但也有30%~40%的因素是因为分床。没有了亲密关系，吵架也越来越多，最后夫妻变成了陌路人。

中老年夫妇： 打呼噜相互干扰要分床

中年之后，有些夫妻开始分床，原因很多，比如一方因为年龄越来越大，开始打呼噜，鼾声如雷，吵得对方没办法入睡。还有的一方有严重的睡眠障碍，比如失眠、早醒、入睡困难，一上床就开始翻来覆去，以至于干扰了伴侣入睡。

当然，也有些夫妻的性生活本来就不和谐，分床分房更成了回避性生活的最好借口。刘女士结婚时，夫妻恩爱，但没过多久，两人就因为各种琐碎小事争吵，而丈夫心里也越来越不爽，继而患上了心理性ED，结果两人干脆分床睡，谁也不搭理谁。

还有一些老年人，因为受老观念的束缚，觉得上了年纪，夫妻就不要再睡在一起了，让儿子孙子们见了觉得自己为老不尊，所以也渐渐分床而睡了。

性学专家： 夫妻别分床，更不要分房

夫妻相拥而眠，原本就是亲密关系的最好注解，分床，无论你是否承认，亲密程度已经下降。夫妻对性的需求，会因为长期分床而导致冷淡，男人会因为“用进废退”而影响性功能，最终造成夫妻生活的不和谐，甚至导致家庭破裂。

不论什么年龄，夫妻都不要分床睡。人是需要爱情的体温的，如果分床甚至分房，情感的交流肯定受到影响。性生活是夫妻感情不可或缺的重要组成部分，是润滑剂。分床的时间长了，很难再合床睡了，这一点往往是很多人无法预料的。当然，也许分床、分房不是导致两人分手的主要原因，但还是建议立即结束这种分床分房而居的状况。

年轻夫妇有了孩子之后，一般来说，在孩子半岁之前就应让他养成独自睡觉的习惯(按西方的做法就更早了)，最迟也不应超过3岁。这里有两个理由，一是有助于培养孩子的独立性，使他长大后能更快、更顺利地适应社会环境；二是有利于夫妻生活，不要因为孩子这个“第三者”而夺去夫妻间恩爱的机会。

对多数中年夫妻而言，两人睡一张床，多少会有一些相互的干扰，分床甚至分房睡会睡得更好一些。但是对于这些干扰的因素，比如打呼噜、失眠等问题，医学上都是可以解决的。

老年人就更加不要分床了，要知道，老人家多有基础病，糖尿病、高血压、心脏病等，两个人分了床，晚上睡觉没个照应，心脑血管疾病发作了，很难及时发现，这对老年人来说是很危险的事情。所以，不论什么原因，夫妻莫分床，更不要分房。

(张华)

双胞胎带给你的喜与忧

近年来，我国不孕不育的发生率显著上升。据统计，目前不孕在育龄夫妇中的发生率已超过10%。不少不孕女性借助“多仔丸”或应用辅助生殖技术(又称“试管婴儿”)，多胎妊娠因此大量增加，特别是双胞胎的发生率显著提高。很多孕妇认为怀双胎是很幸运的事情，对多胎妊娠存在的风险完全不知。事实上，多胎妊娠可导致很多妊娠并发症，胎儿发育常常并不理想。

广州医学院第三附属医院胎儿医学中心副主任陈敏说，双胎妊娠容易导致以下妊娠并发症——

1. 流产。单胎妊娠中，孕11~13周检查时显示胎儿存活，随后于孕24周前发生流产或胎儿死亡的几率约为1%。而双绒毛膜双胎孕24~32周发生早产的风险是5%，单绒毛膜双胎则是10%。

4. 染色体异常风险增加(尤其是唐氏综合征)。双绒毛膜双胎妊娠，每个胎儿发生染色体异常的风险是单胎妊娠的两倍。

以上这些问题，绝大部分在妊娠中期甚至孕早期就已经开始。因此，陈敏认为，在怀孕后，孕妇应尽早(6~8周左右)接受检查，如果发现多胎妊娠，在孕早期就要确定胚胎数量和绒毛膜性(即了解是单绒毛膜还是双绒毛膜双胎)。因为绒毛膜性是

娠中，于孕24~32周发生早产的风险约1%，而双绒毛膜双胎孕24~32周发生早产的风险是5%，单绒毛膜双胎则是10%。

确定妊娠结局的重要因素，绒毛膜性的确定只能在孕早期(11~13周是最佳时间)进行，错过这个时期就很难鉴别，一旦孕中期出现问题，如一胎畸形需要减胎时，单卵还是双卵决定了是否能够减胎以及如何减胎。

可以说，孕早期确定是否为单绒毛膜双胎，就可以同时对双胎输血综合征进行预测，包括胎儿大小差别、脐带位置的差别等，通过这些可以预测是否会发生可怕的双胎输血和选择性宫内发育不良等问题，并且及早干预。

(羊晚)



老婆怀孕，老公多做按摩师

- 按摩从孕中期开始
- 帮助缓解腰背痛和浮肿

随着胎儿逐渐长大，到了妊娠的中晚期，孕妇已经大腹便便，经常会觉得腰酸背痛，有些孕妇的腿或脚还出现浮肿。老公每天在妻子睡前为她做15分钟的按摩，不仅能让准妈咪睡个好觉，对她的腰背痛和浮肿也有缓解作用。更重要的是，准妈咪能感受到丈夫对自己的关心爱护，心情大悦，肯定有助于腹中宝宝的成长，还有胎教的功效呢！

腰背痛

到了孕中期、孕晚期，很多准妈咪会出现程度不一的腰背痛。这是怎么回事？广州伊丽莎白妇产医院准爸妈学院院长刘文婷医生介绍，因为怀孕时增大的子宫造成体形改变，使重心往前移，为了把重心向后移以保持平衡，孕妇的腰椎便会过度前凸，这对腰椎来说负荷相当大，因此很容易出现腰痛的现象。此外，站姿、坐



姿不当也会增加腰痛。比如，有的准妈咪站立时喜欢两手叉腰，把肚子往前顶，这是不正确的站姿。正确的站姿应该是尽量挺胸、夹臀；有的妈咪坐在沙发上时喜欢上身向后仰，挺着肚子，这样腰部悬空，受力增大也容易出现腰痛。正确的坐姿是腰背尽可能直立，如果觉得辛苦，可以在腰部垫一个靠垫。

按摩方法：要缓解准妈咪的腰背痛，准爸爸可以大显身手。先让准妈咪取坐姿或侧卧姿(视准妈咪舒服、准爸爸按摩方便而定)。准爸爸将自己手掌的大鱼际肌放在准妈咪的腰骶部。注意，现在天气开始转凉，准爸爸的手掌一定要温热，如果准爸爸的手冰凉，最好在按摩前先搓热，这样还可以起到局部热敷的效果。准爸爸的手掌轻轻用力，在准妈咪的腰骶部区域按压式打圈按摩。

禁忌：刘文婷提醒，孕期按摩注意以放松肌肉为主，不宜在穴位处用力按摩，否则有可能会适得其反。有些准妈咪也会感到肩痛，准爸爸按摩时注意不要用力

准爸爸的两只手一上一下握住准妈咪的一侧脚踝，两手交替像拧毛巾一样轻轻拧搓式按摩，从脚踝一直按摩至大腿的三分之二处。这种按摩的方法可以起到促进血液循环的作用，帮助静脉血回流至心脏。准妈咪也可以加强运动，运动后血液循环会加速，有利于静脉血的回流，自然也可以改善水肿。

禁忌：刘文婷提醒，按摩时注意不要刺激大腿根部和大腿内侧，以免引起宫缩。

温馨提示

孕早期不建议按摩。一是因为准妈咪此时尚未出现腰背痛、浮肿的困扰。二是因为此时妊娠仍不稳定，按摩不当会增加流产风险。

孕中期和孕晚期方可给准妈咪按摩，前提是准妈咪没有宫缩、阴道出血等不适。

按摩在睡前最佳，一般建议按摩15分钟即可。

孕期不建议进行脚底的穴位按摩，准妈咪也不适宜去走鹅卵石路。

按摩时，准爸爸可在手上擦一些润肤油或润肤乳液，可以起到润滑作用，以免损伤准妈咪的皮肤。

(陈辉)